



---

**麻醉药品委员会****第五十二届会议**

2009年3月11日至20日，维也纳

临时议程\*项目6(a)

非法药物贩运和供应：毒品贩运的世界形势和  
麻委会各附属机构采取的行动

**麻醉药品委员会各附属机构采取的行动****秘书处的报告****增编****一. 引言**

1. 第三十二次亚洲和太平洋各国禁毒执法机构负责人会议于2009年2月10日至13日在曼谷举行。
2. 在审查毒品贩运趋势及区域和分区域合作情况之后，该附属机构讨论了亚洲和太平洋区域在禁毒执法方面的优先问题。为此设立的工作组举行的非正式会议的讨论为这些问题的审议提供了便利。此外，还审查了以前建议的执行情况。
3. 建议载于下文第二节。将根据请求，以该附属机构的工作语文提供第三十二次亚洲和太平洋各国禁毒执法机构负责人会议的报告（UNODC/HONLAP/2009/32/5）。该报告也已放在联合国毒品和犯罪问题办公室网站上。

**二. 附属机构的建议**

4. 该附属机构递交了以下建议，供麻委会第五十二届会议审议和采取行动。

---

\* E/CN.7/2009/1。



## 第三十二次亚洲和太平洋各国禁毒执法机构负责人会议

### 1. 海洛因贩运趋势不断变化

5. 就题为“海洛因贩运趋势不断变化”的问题提出了下列建议：

(a) 亚洲和太平洋各国政府应当鼓励其有关当局在区域和国际范围内开展更大程度的合作，对付西非犯罪集团的各种贩运活动，办法是交流所收集的有关犯罪集团的信息，并制订协调一致的执法战略以打击这些集团的组织者并摧毁它们的网络；

(b) 建议联合国扩大对国际安全援助部队的任务授权，使其拥有法律依据，可以拦截贩毒车队、摧毁非法毒品加工点并支持阿富汗的罂粟铲除工作；

(c) 鼓励亚洲和太平洋各国政府努力统一其有关非法药物管制的立法、条例和罚则，以支持在国家和区域级别开展更密切的业务合作，并减少对罪犯量刑的不一致；

(d) 应当通过交流方案、借调人员和开展国际技术援助，支持各执法机构发展执法人员的专业能力，以增进他们的知识，拓宽他们的业务兼容范围；

(e) 负责禁毒执法的当局应当充分熟悉各种特殊侦查手段的使用，如控制下交付、使用卧底人员和正规的举报人方案，以便为侦查和起诉贩毒集团时尽可能相互支持作好行动上的准备。

### 2. 追回犯罪收益

6. 就题为“追回犯罪收益”的问题提出了下列建议：

(a) 各国政府应当采取行动，确保本国打击洗钱行为的立法得到充分实施，并适当支持负责侦查和起诉可疑洗钱犯罪的当局的需要；

(b) 亚洲和太平洋各国政府凡尚未采取有关措施者，应当采取措施，确保拥有侦查、起诉和判决洗钱罪行的责任和权力的刑事司法系统各部门得到充分信息和培训并熟练适用与打击洗钱和追回犯罪收益有关的立法；

(c) 应鼓励各国政府实行全面的民事资产没收立法，以支持当局追回犯罪收益。

### 3. 前体管制及对苯丙胺类兴奋剂制造的影响

7. 就题为“前体管制及对苯丙胺类兴奋剂制造的影响”的问题提出了下列建议：

(a) 应鼓励各国政府评估本国对苯丙胺类兴奋剂的需求以及苯丙胺类兴奋剂的使用情况和来源，以便能够为作出更好的对策制订有效战略，防止苯丙胺类兴奋剂的制造和贩运；

(b) 各国政府应当采取措施，确保它们具有法医学能力，可以支持有关当

局成功地侦查苯丙胺类兴奋剂的制造、查明贩运路线并通过对缉获的苯丙胺类兴奋剂进行分析追查制造地点；

(c) 为了更有效地对付苯丙胺类兴奋剂非法制造、滥用和贩运，各国政府应鼓励其药物管制当局加强在信息交流方面的现有区域和国际合作，为国际前体管制举措“聚合行动”和“棱晶行动”作出贡献，并与化工业发展伙伴关系，以便利用它们的支持打击前体转移现象。

### 三. 大会第二十届特别会议的后续行动

8. 第三十二次亚洲和太平洋各国禁毒执法机构负责人会议与会者讨论了大会第二十届特别会议的后续行动。

9. 一名代表指出，其本国政府致力于继续落实大会第二十届特别会议通过的《政治宣言》（大会 S-20/2 号决议，附件）及有关措施和行动计划所设定的目标和指标。他指出，其本国政府特别重视实施减少供应和可持续替代发展方案和活动，各国之间分享这些方面的最佳做法和成功措施非常重要。他指出，联合国毒品和犯罪问题办公室可以发挥重要作用，协助各国加强数据收集和对吸毒相关问题的分析。他表示支持麻醉药品委员会主席和主席团在筹备第五十二届会议的高级别会议方面发挥领导作用。

10. 另有一名代表强调，在大会第二十届特别会议后续行动中应当考虑到几种新的趋势。例如，一种趋势是为逃避侦查而使甲基苯丙胺非法制造更加专业化和分散化，并且更多地使用非管制物质。为了对付这种情况，已建立一个前体管制信息共享系统，其他成员国可以参与该系统。令人担心的另一种趋势是本区域出现了新的合成药物，例如哌嗪类合成药物，以及甲基苯丙胺、亚甲二氧基甲基苯丙胺和氯胺酮混合物。成员国需要分享关于前体和新型毒品的最新信息。此外，对广泛生产和分销富含四氢大麻酚的大麻籽表示担心，包括通过邮政和信使服务分销。强调说防止偷运这类大麻籽非常重要，建议通过联合国毒品和犯罪问题办公室和国际麻醉品管制局对大麻籽实行全球监测。

11. 一名代表指出，其本国政府优先考虑的一件事情是，通过交流信息和经验，加强与本区域其他国家在打击非法药物种植、制造和过境及贩运方面的合作。其本国政府还在执行各项国际药物管制公约和提供有关信息方面与国际麻醉品管制局合作，包括在通过网上出口前通知系统提供信息方面。亚洲和太平洋的挑战包括阿富汗一些种植者从种植罂粟转向种植大麻，因为大麻是一种风险较低的经济作物，特别是在无罂粟的省份。虽然受全球小麦价格的吸引，一些种植者已不种罂粟，改为种小麦，但如果将来相应的收入比发生变化，这种情况可能发生逆转。

### 四. 附属机构今后会议的安排

12. 在第三十二次会议上，没有哪个国家提议主办第三十三次亚洲和太平洋各国禁毒执法机构负责人会议。几个成员国表示主持和可能主办这种会议的策划工作需要更多时间，为此秘书处将与主席团和其他感兴趣的成员国保持联系。